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A fölvéti vizsgálat
Jogosult panaszokat hangoztattak s alapos érvek hozattak föl körünk­

ből azon szokás ellen, hogy némely középtanodába csak azon esetben veszik 
föl még a kellő minősítvényü népiskolai bizonyítványt felmutatni képes nö­
vendéket is. ha ez sikerrel letette volt a fölvéti vizsgálatot az illető közép­
tanoda vizsgáló tanárai előtt; kik olykor ugyanazon város népiskolái között 
sértő különbséget is szoktak tenni azáltal, hogy belátásuk és tetszések 
szerint pl. az X. népiskola növendékeitől megkövetelik a fölvételi vizsgálatot 
s az Y. iskolából kikerült növendékeket vizsgálat nélkül írják be az anya­
könyvbe.

Ezen utóbbi eljárást, mely, midőn az egyik tanintézetet talán épen 
érdemén fölül kiemeli, akkor a másikat ellenkezőleg épen méltatlanul sújtja, 
szelíden legyen mondva, kissé illetéktelen bíráskodásnak tartottuk mindig; 
mert magyarázni is fölösleges a belátással biró szakembernek, hogy a föl­
véti vizsgálatok után indulva csupán, miért nem lehet valamely tanodának 
mineműségére következtetést vonni, miért nem szabad valamely tanintézetet 
megítélni ?

Azonban, jelenlegi felszólalásunk tárgyát nem ezen sérelem felemlí­
tése képezi, mely tulajdonképen ma már nem létezik, miután meg van szün­
tetve a jövőre nézve. Ugyanis a közoktatásügyi minisztérium a középtano­
dákra vonatkozó uj rendtartásban meghagyja, miszerint kivétel nélkül min­
den népiskolából kikerült növendéknek fölvéti vizsgálatot kell letennie, ha vala­
mely középtanodába beiratkozni óhajt.

Felsőbb helyről van tehát kimondva a fölvételi vizsgálatnak szükség- 
szerűsége, a mi annyit jelent: ti népiskolai tanítók, miután nem tesszük föl 
rólatok azon mély bölcseséget, mely annak a megítélésére szükséges, vájjon 
az általatok nevelt gyermek elérte-e valóban az illető osztály tancélját; azért 
ezt a jogot átruházzuk a középtanodákra!

Bizony, bizony, ezen mélyen sértő bizalmatlansági szavazat lehangoló 
hatást fog gyakorolni az összes néptanítókra; különösen pedig azok vehetik 
zokon a miniszter újabb intézkedését, a kiknek keblét nemes önérzet hevíti 
szent hivatásuknak kifogástalan betöltése iránt.

Kellőképen becsülni tudjuk a közmivelődés minden egyes tényezőjét, s 
igy nem óhajtjuk a villongást, a harcot azok 1.......
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célnak, a kultúra nemes céljának szentelik életük összes tevékenységét. Ha 
azonban a középtanodai tanárok a népiskola ellen irányzott, szűnni nem 
akaró, alaptalan följajdulásukkal kivívták maguknak a fölvéti vizsgálatot; 
ne csodálkozzanak azon, hogy békés természetünk dacára, szoros kötelessé­
günk gyanánt ismerjük el védelmezni a népiskola igazait, a népiskola jogait 
azok ellenében, kik jognyirbálásaikkal a népiskolát szegények iskolájává szeret­
nék tenni, a kik a tudományt még mindig egyesek monopóliumává kívánnák 
tekinteni, s azért dolgoznak öntudatlan módon is az általános népiskolának 
azon üdvös eszméje ellen, mely egyedül lesz majd hivatva arra, hogy a tudo­
mányos demokratáit megalapítsa.

Ugyan mit gondolnak, fog-e a jobb sorsú, vagy épen aristokratikus 
szülő gyermeke a népiskolába járni akkor, ha csak az előkészítőből és iöl- 
véti vizsgálat után juthat be a középtanodába ? Nem. A népiskolában a kö­
zéptanodába nem lépő, szegény nép gyermeke fog tanulni maholnap. íme, 
így működünk mi demokraták az aristokratia érdekében!

Ez a dolognak csupán egyik árnyoldala. Lássuk most a másikat is, s 
aztán bátran kimondhatjuk, miszerint a fölvéti vizsgálatok ellenkeznek minden 
paedagogiai tapintatossággal.

Képzeljük csak el, mily szorongó helyzetbe jut a fölvéti vizsgálat al­
kalmával az a gyermek, a ki most egy előtte egészen ismeretlen s uj körben 
találja magát egyszerre, ismeretlen társaktól körülvéve s gyakran nagyon is 
rideg modorral bíró tanárok által kérdeztetve. Szabad-e csodálkoznunk, ha 
félénkség lepi meg. s zavarodottságában még a jelesebb növendéken is meg­
eshet ilyenkor, hogy ki nem elégítő vizsgálatot tesz.

Valóban szeretnők tudni, mit szólnának azok a fölvéti vizsgálat érde­
kében olyannyira kardoskodott tanár urak, ha tanítványaiktól fölvéti vizsgát 
kívánnának az egyetemen ? (Közbevetőleg legyen mondva, nem is volna oly 
különös dolog, ha a középtanodai tanárok példáján lelkesülve, az egyetemi 
tanárok is fölvéti vizsgát követelnének az egyetemen. Mert nagyon szokásos 
dolog az már a mi mesterségbelieinknél, hogy egyik a másikat szereti vádolni 
akkor, ha nem megy minden óhajtása szerint. Az elemi tanító szidja a kis­
dednevelőt, a tanár korholja a tanítót, az egyetemi tanár a középtanodai 
tanárt okolja s az egyetemi tanárt meg — az élet szokta sokszor vádolni).

Hogy az utóbbi kérdést válasz nélkül ne hagyjuk, meg vagyunk arról 
győződve, miszerint a fölvéti vizsgálatok ellenében fölhozott érveinknek 
ismétlését hallhatnók tőlök, pedig a mi az elfogultságot illeti, ez kevésbé 
szokta meglepni az ifjút mint a gyermeket.

Csak legyünk tehát méltányosak és igazságosak egymás iránt. A mit 
nem óhajtunk önmagunknak, azt másoknak se kívánjuk. Lássuk már be egy­
szer, hogy mindannyian egyenlően fontos tényezői vagyunk a kultúrának s 
egymástól legfeljebb abban különbözünk, hogy a nagy' kultur épület létre­
hozásánál egyikünk az alap lerakásán, a másik a falak fölállításán, a harma­
dik meg a tető fölillesztésén fáradozik.

Ami pedig a középtanodai uj rendtartást illeti, nagyon sajnáljuk, hogy 
a miniszterül- a föl véti vizsgálatoknak kötelezővé tétele által oly'csapást mért 
a népiskolára. A népiskola ügyének felvirágzása s különösen az általános 
népiskola eszméjének érdekében kívánatos volna, ha a minisztériumban e 
tekintetben mielőbb jobb meggyőződésre jutnának. Sretvizer Lajos.
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Néhány észrevétel az iskolai takarékpénztárakra vonat­
kozólag.

(Vége.)

A gyermeki lélek bir azon tulajdonsággal, hogy a körülötte létező 
tárgyak, a kívüle végbemenő események iránt érdeklődéssel viseltetik. Az 
érdeklődés szemlélésre, a szemlélés gondolkozásra vezeti a gyermeket. Ez 
eideklődésnek azonban mindig saját egyénisége képezi központját, a kellemes 
hatás mindig önmagára vonatkozik. Ennélfogva minél kellemesebb benyo­
mást gyakorol reá valamely tárgy vagy esemény, annál nagyobb lesz érdek­
lődése, mely élénkebbé teszi a szemléltetést s ez viszont könnyebbé a gon­
dolkozást. Minden tárgy vagy esemény, mely az érdeklődést kizárja, aka­
dályozza a fejlődést, törpíti a lelket, mert nem képes a szellemnek valódi táp­
lálékot nyújtani.

A józan nevelésnek tehát az a föladata, hogy a gyermek szellemi te­
hetségeinek fejlesztéséhez oly eszközöket használjon, melyek, legalább rész­
ben, képesek a gyermek érdeklődését felébreszteni.

Az érdeklődés azonban épen azért, mivel föltétlenül az egoismussal áll 
összeköttetésben, igen könnyen ferde irányt vehet. Hogy ez kikerültessék, 
nem (>lég csak az érdeklődést költeni fel, hanem szükséges, hogy az hasznos 
irányba vezettessék.

Midőn a takarékpénztárakat, mint nevelészeti eszközt állítjuk fel, első 
kérdés: képesek leszünk-e ez intézménynél a gyermekben érdeklődést kel­
teni tel P A takarékpénztárak apostolainak örömére kijelentem, hogy igen; 
bár sajnálattal hozzá kell tennem, hogy ez az érdeklődés veszélyes. És 
miért ?

Általánosan ismert tény, hogy az ember már a legzsengébb korban, 
különös érdeklődéssel viseltetik a pénz iránt. Még nem találtam gyermeket, 
ki négy évnél idősebb korban ne ragaszkodott volna a pénzhez. A tapaszta­
lat arra tanított, hogy vannak gyermekek, kiknek előszeretete a szenvedé­
lyig emelkedett és hogy ezen szenvedély határozottan a szoktatás ered- 
ménye.*) Nem kell más, mint hogy ez érdeklődés felköltése tervszerűen ve­
zettessék, elérjük azt, hogy a gyermek tízszer, százszor becsesebb tárgynak 
kevesebb értéket ad, mint egy krajcárnak. Tetszik önöknek ez a szép siker ? 
Ha igen, úgy ezt minden combinált intézmény létesítése nélkül elérhetik; 
de nekem, és merem gondolni, hogy velem egyetemben száz meg száz egyén­
nek, kik a gyermeki kort szoros tanulmányuk tárgyává tették, nem fog 
tetszeni.

A pénz értéke nem önmagában, hanem azon célban' fekszik, melyre 
felhasználható; a felhasználás értékét pedig a miként szabja meg. A pénzt 
halomra gyűjteni nem elég; érdem e takarékossághoz csak akkor fűződik, 
ha okosan használtatott fel. Ahoz, hogy ez történjék, fejlett szellemi élet, jó­
zan megfontolás szükséges; különben a pénz iránti érdeklődésnek két ellen­
tétes következménye van: a fecsérlés és fösvénység. Kedves valaki előtt a 
pénz, mert általa hajlamait, vágyait kellőkép kielégítheti; vagy kedves, 
mert létezésében gyönyörűséget talál. A bűnök lajstromában mindkettő egy 
rovat alá tartozik, Hogy az egyén mindkettőtől megóvassék, szükséges, hogy 
a gyermek lelkében érdeklődést ébreszszünk mindazon eszmék iránt, melyek-

*) Kérem tisztelt olvasóimat, azokat, melyeket a szoktatásról fenntebb mondottam, 
az itt közlöttektől jól különböztessék meg. Ott a takarékosság, itt a pénz iránti előszere­
tetről van szó. K. K.

34*
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ért áldozni erény és érdem. És mivel az egoismus magva benne rejlik az 
egyéni természetben, szükséges, hogy első sorban ez eszméket ébreszszük fel, 
mert összhang a szellemi életben csak így jő létre.

Az eszmék felébresztése a gyermeki-, kifejtése, megerősítése az ifjúkor

mert a pénz----- ------—ut i-
kül, táplálékot nyújt az egoismusnak, mely pedig számtalan vétek csiráit 
rejti magában.

A pénz iránt való érdeklődést tehát fel lehet ébreszteni, sőt fokozni a 
takarékpénztárak létesítése által, de ezen érdeklődés veszélyes, mert a gyer­
mek korlátolt szellemi élete miatt érdeklődésének hasznos irányt adni lehe­
tetlen.

De azt mondják önök, hogy a takarékpénztár segélyével a szegényebb 
sorsú gyermeken segíteni fognak, s ez által már zsenge korban könyörüle- 
tességhez szoktatják a gyermeket.

Valóban bámulnom kell azon a zsenge kor szellemi életéből merített 
gyermekies Ítéletet, melyre önök ez ideális következtetést alapíthatják.

Mi az állami élet jólétének legveszélyesebb ellensége ? A kaszt-szel­
lem kifejlése. Minél élesebb válaszfal zárja el egy állam társadalmi osztá­
lyait egymástól, annál kétesebb az összállam jövendője.

De nemcsak az állam kebelében, a társadalmi osztályok individumai 
közt is létezhetik kaszt-szellem. Amott a születés, társadalmi állás, itt a 
vagyon képezi a válasz-vonalat. Nem elég ferde kinövése ez az állami és társa­
dalmi életnek ? Önök még az iskola falai közt, az ártatlanság eme csarno­
kában is kaszt-szellemet akarnak teremteni ? . . . Nem uraim ! a józan neve­
lésnek nem az a töladata, hogy az emberi életnek legboldogabb korszakát 
is megmételyezze. Mi nekünk minden oly intézmény ellen, mely erre céloz, 
vagy ezt idézhetné elő, erkölcsi kötelességünk, oppositiót alkotni. Ahoz pedig, 
hogy a takarékpénztár az önök célja szerint ily eredményre vezetne, minden 
bizonyítás fölösleges.

íme, a takarékpénztárakra vonatkozólag ezek az én nézeteim: úgy 
hiszem, tölösleges azon nyilatkozat, hogy én ez intézménynek az elemi is- 
kólába való behozatalát nem helyeslem, sőt veszélyesnek tartom.

-b í*n*ebb mondottam, hogy minden eszme létesítésénél két kérdés me­
rül fel, hasznos vagy szükséges és kivihető-e az ?

Az első kérdésre nézve röviden kifejtettem nézeteimet, s ezek alapján 
a másik kérdés fejtegetését szükségtelennek tartom, miután célszerűtlen 
volta kizárja a kivihetőséget vagy megvalósítást.

Mindenesetre szép eszme az, a minek megvalósításán Weisz B. F. fá- 
ía1.?.z.Ü£, s a bemutatáskor a szép eszmének megfelelő díszköntösben lett 
felöltöztetve; azonban az eszme és diszköntös szépsége nem birt reánk ak­
kora befolyást gyakorolni, hogy prózaikus nézeteinket megváltoztathatnék. 
A társadalmi elet különféle köreiben van némi jogosultsága az eszme-alko- 
tas es ídeaikepzésnek; a paedagogiai tér kizár magából minden idealiz- 
must itt a tényék vas logikája dominál, melyet meg nem dönthet bárminő 
szép formába öltöztetett ideál.

A takarékosság egy nemzetnél a legragyogóbb erény, de jólétet csak 
a 'or eredményez, ha szorgalom- és munkásságra van alapítva.

Akarnak önök apostolok lenni, hogy meggyökereztessék e nemzet kebe- 
leben a takarékosságot Hassanak oda, hogy ne legyen oly viskója Magyar- 
országnak, melyben csak egy írni, olvasni nem tudó egyén lakozik, ne le-



533

mel>'1,eii ne legyen egy, a múzsának szentelt szerény épület 
A/íiz, hassanak oda, hogy a népnevelés no / * i * ^

°w mhdL

zetnck lehet nemre tótjdma^rateantk “nők?'h'o™'?reütofalaMt 
megnyei,e nemzetünk legalsó tärsadalmi rétege is. Hogfez meltórténhre 
sek, nem szükséges, hogy elvegyék a koldus fillérét, vagy a gazdal gyémáti 
gyurajet; egy paranv le kcsedes, egy csepp ügybuzgósílía vln sz$se> Kelt 
sek M a nemzet társadalmi osztályait delejes almukból, dörögjenek káího 
zatot azok füleibe, kiknek vétkes közönye miatt ezeren és ézS nőnek fél' 
egyednl az ember, külső formát hordva magukon; hassanak őd” hogy a 
törvény betűi ne szaporltassanak, hanem a meglévőkbe öntessék szeffem 
a végrehajtás által; legyenek apostolok, hogy a nyár forrd hevében elfáradt 
munkás a mataros tel, estéken és napokon munkával kapcsolatos szellemi 
elvezetet nyerhessen, akkor megfogynak a korcsmák látogatói, megapad á
bunteszkek látogatóinak szama; hassanak oda, hogy az ifjúság lelkében np 
mes érzelmek és eszmék verjenek gyökeret s az egoizmus, melv po yp karoké 
ka. öleli korul e nemzet társadalmi osztályát a legfelsőm ne leeven a nnl- 
gán elet célja akkor elenyészik azok száma, kik pénzes ládájukon ülve, ne­
vetnek a sorstól üldözött ember-társaik nyomorúságán.

Ha igy tesznek, Magyarországnak az a társadalmi osztálva, mely hi- 
\ a \ a van e nemzet számára szellemi tőkét alkotni, örömmel üdvözli önöket 
mnd apostolokat, s tudni fogja mi a hazafiasság, minő kötelességeket szab 
ekbe azon táisadalmi állás, melyet e nemzettestben elfoglal.

_________ Király Károly.

A budapesti tanítók az IS76—7-ki tanévben következő- 
képen helyeztettek el:

(Folytatás.)

26. Cukor-utcai el ^népiskola. I. (A) osztály Kallinger Erzsébet, I.
VSiff' k LtUí!tU; !L {A) °AZt KT°,vács Sarolta> n. (B) osztály özvegy 

Má tás Viktória, III. (A) oszt. Csery Krisztina, III. (B) oszt. Khcór Gab-
nelk, IV. (A) osztály Urmenyi Emilia, IV. (B) osztály, Dobocsányi Emma.

27. Lipotteri el. ftu-nepiskola. I. (A) oszt. Fuchs János, I (B) osztály 
Pink János II. (A) oszt Katskay Rezső, II. (B) osztály Iritsek Ferenc, 
JII. (A) osztály Haugg Kamill^ III. (B) osztály Busz Ferenc, IV. (A) oszt. 
Haselmayer Pál, lg. tan., IV. (B) oszt. Sretvizer Lajos.

28. Lipáttéri el. leány népiskola. I. (A) oszt. Szabó-Matlaszkovszkv 
Anna, I. (B) oszt. Pope-Angletta Romána, II. oszt. Eest-Sréter Mari, III.
A) oszt. Kafka Károly IIP (B) oszt. Vasváry-Szadovszky Erneszta, IV. 

(A) oszt. Pelcer Jozefa, IV. (B) oszt. Urbanovszky Teréz.
29. Hold-utcai elemi fiu-népiskola. I. oszt. Zsengeri Samu, II. osztály 

1 anos Sándor, III. oszt. Murányi Kálmán, vezető tanító.
30. Hold-utcai elemi leány-népiskola. I. oszt. Gally Borbála, H. osztály 

oretvizer- Rakovszky Ilona, III. oszt. Rakovszky Szeréna.
31. Külső váci-uti elemi fin-és leány-népiskola. I. fiú oszt. Pollák Ch 

11. es III. fiu-oszt. Bereti János, I. leány oszt. Vanyek Emilia, II. és IIL 
leány-oszt. Richter Ferenc, vez. tan.

32. Nagy kereszt-utcai el fiu-népiskola. I. (A) osztály Pataky Ferenc,
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II (A) oszt. Jablonszky Nándor, II. (B) oszt. Martiny Antal, 
kovits József, IT. oszt. Strciling Bertalan, ig. tan.

a a Afnmi kereszt-utcai elemi leány-népiskola, i. oszt. r is

III. oszt. Pal-

Fiscber Hermina, 
oszt. Bertalan-Szita

I. f. oszt. Him pl 
Widder Hermina, 111.

Adám
leány

33. Nagy kereszt-utcai elemi leán[/-népiskola.
II. oszt. Alker Amália, III. oszt. Czeke Vilma
Gizela. . ■ , 734. Diófa-utcai elemi fin- es lean [/-népiskola.
vez. tanító, 1. 1. oszt. Szita Ida, II. 1. osztály 
oszt. Grünstem Teréz. , T /T)X

35. Wesselényi-utcai el. fia-népiskola. 1. (A) oszt. ( zedli Jozset, 1. (B) 
oszt Gvurkovics Béla. II. (A) oszt. Valter Ferenc. II. (B) oszt. Schmidt 
Ferenc, 111. oszt. Schmidt Gyula, IV. oszt. Clauser Vitályos.

36. Wesselényi-utcai el. leány-népiskola. 1. (A) oszt. Károlyi Clementin,
] 0szt. Pesty Gizela, II. oszt. Braun Mária, III. oszt. Zelasko Antónia, 
IV. oszt. Tolnafy Irén.

37. Terézráros-templomtéri elemi fia-népiskola. Mészner .1. igazg. tanító. 
I. (A) oszt. Neuhold Ferenc, 1. (B) osztály Sánta Lajos,, I. (C) oszt. Kramer 
Gusztáv, II. (A) oszt. Lehr Márton, 11. (B) oszt. Lampics Péter, II. (C) oszt. 
Németh János. Ili. (A) osztály, Rozmanith Vilmos,HI. (B) oszt. Htinigsi'eld 
Adolf, IV. (A) osztály. Lehr József, IV. (B) oszt. Fettich Ferenc.

38. Terézváros templomtéri el. leány népiskola. 1. (A) oszt. Glatz Ilka,
I. (B) oszt. Herzog Sarolta, II. (A) oszt. Térey Erzsébet, II. (B) osztály 
Widerspann Emilia, Ill. (A) oszt. Kapos Aranka, 111. (B) oszt. Dániel 
Gizella, IV. oszt. Roh ácsok Antónia. — Beteghelyettesek: Gábor Gyula, 
Heim Róza.

39. Hajós-utcai el. fia-népiskola. I. osztály X ajand Ede, II. osztály 
Turányi László, III. oszt. Fusz Ferenc, IV. oszt. Argéni Mátyás.

40. Hajós-utcai elemi leány-népiskola. 1. oszt. Sörös Lujza, 11-dik oszt. 
Kiáltosy Ilka, III. oszt. Pelczer Mari.

41. Két szív-utcai elemi fia-népiskola. I (A) oszt. Kovács Ede, 1. (B) oszt. 
Ádámv Béla, II. (A) osztály Schön József, 11. (B) osztály Sehmelhegger 
Janos, III. (A) oszt. Jerney Mátyás, III. (B) oszt. Dortinger Sándor, 
IV. osztály AVolkenberg Gyula igazgató tanító.

42. Két szív-utcai elemi leány-népiskola. I. (A) osztály Perl Etel, I. (B) 
oszt. Conner Ida, II. (A) oszt. Molnár Katalin, II. (B) oszt. Heinrich Ilka, 
Hl. oszt. Kallay-Dömötör Gizela, IV. oszt. Wolkenberg-Lindt Ceeilia.

43. Hermina-mezei elemi vegyes népiskola. I. v. osztály Glatz György,
II. . III.. IV. oszt. Zimmermann Antal vez. tanító.

44. Kákos-mezei elemi fin- és leány-népiskola. I., II., Hl. ii-osztály Kőim 
Mór, I.. II.. 111. leány-oszt. Storch Mátyás vez. tanító.

45. Ősz-utcai el. fiú-népiskola. I. (A) oszt. Laczkovich Károly, 1. (B) 
oszt. Binthotfer Lajos, II. oszt. Maurer János, 111. oszt. Spannberger Ala­
jos, IV. oszt. Örley János, igazg. tanító.

46. Ősz-utca elemi leány-népiskola. I. (A) oszt. Milecz Róza, I. (B) oszt. 
Finta Teréz, II. (A) oszt. Landheer Emilia, 111. oszt. Csuka Ilona, IV. oszt. 
Schmidt Csery Paula.

47. Stáció-utcai elemi fitt-népiskola. I. (A) oszt. Fuchs Ferenc, I. (B) oszt. 
Kálnay Nándor, I. (C) oszt. Kenderovits Károly, II. (A) oszt. Bagonyi Ad., 
II. (Bj oszt. Ivitz Ferenc, III. (A) oszt. Schettel József, III. (B) oszt. Vörös 
Kálmán, IV. oszt. Barczen János, igazg. tanító.

48. Stáció-utcai el. leány-népiskola. I. (A) oszt. Petrus Emma, 1. (B) oszt. 
Stern Luiza, I. (C) oszt. A lkér Ida, II. (A) oszt. Janiga Irma, II. (B) oszt. 
Gedeon-Kren Irma, III. (A) osz^.Kernstock-Zwein Irma, III. (B) oszt. Jab-



lonszky-Dominovics Teréz, IV. oszt. Romocsa Emma, V. oszt. G részi er Amá­
lia. — Beteghelyet tesitők : Millay Ede, Márky Ida.

49. Bezerédy-utcai el. fiu-népiskola. I. (A) oszt. Serényi Salamon, I. (B) 
oszt. Dévay Nándor, II. oszt. Kunkel Alajos, III. oszt. Körmendy Gyula, 
IV. oszt. Horváth Ignác igazg. tanító.

50. Bezerédy-utcai el. leány-népiskola. I. (A) oszt. Heidenreich Borbála, I. 
(B) oszt. Grau Ludovika, II. oszt. Morzsányi Irma, III. oszt. Schwendtner 
Paula, IV. oszt. Perlaky Vilma.

51. Josefinumbeli el. fiu-népiskola. I. oszt. Horváth Sándor, II. osztály 
Schlisz Imre, 111. oszt. Riggel Vince, IV. oszt. Barczen Gábor igazg. tanító.

52. Szőlőhegy-utcai el. fiu-népiskola. I. (A) oszt. Stolár István, I. (B) 
oszt. Schneider János. II. (A) oszt. Brunhuber Márton, II. (B) oszt. Jab- 
lonszky Lajos, III. (A) oszt. Knöbel Gusztáv, III. (B) oszt. Ecker Antal,
IV. oszt. Baumann József, igazg. tanító,

53. Szőlőhegy-utcai el. leány-népiskola. I. (A) o. Feil-Hentallei Máiia, I. 
CB) oszt. Farkas Flóra, II. (A) oszt. Schuster Emma, II. (B) oszt. Bucsáuyi 
Hona, III. oszt. Kiss Etelka, IV. oszt. Baumann-Adámy Camilla.

54. Nyál-utcai el. fiu-népiskola. I. (A) oszt. Ságh József, I. (B) osztály 
Horváth Lajos, II. oszt. Kiliesuk László, III. oszt. Pédery Gyula, IV. oszt. 
Folkmer Pál, V. osztály Yajdafy Gusztáv igazg. tanító.

55. Nyál-Utcai el. leány-népiskola. I. (A) oszt. Fabry Ilona, I. (B) oszt. 
Fekete Berta, II. oszt. Rada Ilona, III. oszt. Dobocsányi Gabriella, IV. es
V. oszt. Stix Hermina. . , , , T mi56. Bakácstéri elemi fiu-népiskola. I. (A) oszt. Laczkovics Antal, I. (B) 
oszt. Doppler Antal, II. oszt. Eller Ferenc, III. oszt. Leitner Aároly, IV.
oszt. Csőkey János igazg. tanító. T57. Bakácstéri elemi leány-népiskola. I. (A) oszt. Oftenmuller Sarolta, I.
(B) oszt. Mayvald Matild, II. oszt. Offenmüller Jozefa, III. oszt. Szabó Ilka,
IV. oszt. Gressler Hermina. .... T , , T ,t>x58. Mester-utcai el. fiu-népiskola. I. (A) oszt. Schnoller Jakab, • > ) 
oszt. Kaszt Kálmán, II. oszt. Fetter György, III. oszt. V einbergei Alajos,
IV. oszt. Tamásovics Károly, igazg. tanító. TT t p- v

59. Mester-utcai el. leány-népiskola. I. oszt. Pick Julia, II. Oszt. Pick
Ludovika, III. oszt. Herzfeld Franciska, IV. oszt Menk Szidónia

60. Kőbánya-ligeti elemi fiú- és leány-nep>skola. I. oszt. (jegyes) 01 j 
Károly, II. oszt. (vegyes) Marsch Antal, 111., IV. es V. fiú-őszt. AulSandoi,
vezető tanító. Ill, IV. és V. leány-oszt. Czeke Sarolta. Wäscher

61. Köbánya-óhegyi el fiú- és leány-népiskola. I. oszt. (jegyes)archer 
József II 111. és IV. fiu-oszt. Dörrbaum brigyes vez. tanító. II, HI. es IV .

1 «u-osst. Bemén, MiMly,
vez. tanító, I. és II. leány-oszt. Radics Verona. )

(Vége következik.)

•) Az időközben szükségszerben fölm^üU változtatok ném^helyreig^

kell tennünk a multheti kozleinenjiinkie Sn^örni István, a II. leány-osztályba
osztályba helyeztetett Valló Mihály, a . . a Vaiand Béla. — A medve-utcai II.
Veninger Beatrix. — A gellérthegyi . v. - ^ jV. osztályába Fellner Anna. —
(B) osztályba Szalkay Matild. — H 1 1 ; a k,udai I (C) osztályba Neiger Sándor,
Beteghelyettesitő : Weinberger S. Ferenc. - Az o-budai 1. (c, y
a II. (C) osztályba Barényi Antal van.
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Könyvismertetés.
, „Magyar nyelvkönyv. Vezérfonal a nyelvtan-, helyesírás- és fogalma­

zásban való együttes oktatás módszertani kezeléséhez, különös tekintettel'a 
házi föladatokra: népiskolák számára irta Bököly Géza. 1. füzet az alsó tan 
fokozat szamára. Tartalmazza a népiskolák,!, és II. osztályának a miniszteri 
tantervhez alkalmazott nyelvtani anyagát. Ára 25 kr.“

Ily cirnü köny vet adott ki legközelebb Gyulai István, aradi kön vvkiadó 
- int latjuk, a cím határozottan kijelöli acélt, melyet szerző elérni akart 
csak az a kérdés tehát: megoldotta-e és miképen az eléje tűzött föladatot’ 
mert ha igen. akkor hasznos munkát végzett, és nem csupán számát szaporí­
totta a tankönyveknek, melyeknek már eddig is nagy bővében voltunk Néz 
zuk mih szerencsevei járt el. Az egész kis munka 41 lapra terjed s három
IST Tmelyek ktizín az első a hangokat és azoknak jegye 
ezek folosz fosát, azután a szotagokat, a szókat, s ezeknek tárgv- tulajdon-
^taÍia'lőSll Ve!-ZÓ SZf.rimtAVal? fölosztását> 'égre a mondatot általában tár- 
hlia az1! ] rn kfrieSZtU : Az elso ®zakasz tebát> amint látjuk, magában fo- 
tttér'a Tl!!;t“0í}|m usazes ?7!lvtani anyagát. A második szakasz azután 

" j\kke 1 tantoham teendőjére, és megismerteti az egyszerű puszta 
mondatot s ennek részeit, t. i. az alanyt és állítmányt, közben a S tuki
kefofolé8 CSeivLVeS-SZokat’ lllf^öle" fölveszi a rendes nyelvtani elnevezése- 
szJm vri l TtekneVS J"i' I szrevéteti, hogy a mondatban egy vagy több 

? ts arg>rol gondolhatunk, vagyis megismerteti az egyes és többesÄ SSTIÍ nf í‘lr0m-fÖ Ífk'iét ^n úgy, amint^ ezTa"miniten 

mindegyikének elején azon peldlk fogfolntk belyíV'1 neívt* °TiPt

hä
2.ÍT“0“ P6ldlkM le,i,nt t”1' 2rere”mle?

"t: S;
mel/fogalkalmíbb átmértek mfoden’ ddahfof víí^f
gatására; a levezetett ismeretet i t ? Xal° klfeJtesére és fölto-
ditja mire igen jó szolgálatot tesz a könyb^
Ívekben gondoskodva van om',i í J ° szamtaJan ioladat, me-
gyermekek el ne feledjék, „ér, az ismétlése'S ígyelm'latSära

ÄffiÄÄtSÄ“ .»
azért a nyelvtani ismeretek közül csakis ol mm< lg- sokan megfeledkeznek; 
súlyt ezek kellőképen! begyakorlása és a,Nszukst?esebbeket adja, s a fő- 
gonöolatkörének LrtéséS s nyM^^V^t^

r , „ A helyesírás elsajátítását illetőleg e°r ui s mrx-lór -i ■
módot is találunk e könyvben melv nnm b -UH latszik igen practikusme,veknek Mye, kiírási «„in »



íiV'OU Öl* x-*- Ul V IX lUlUOÍiUlíCUldlV Jolin 1
zés helyett általában önkangzó-1 használ. 1= 
nálja ismert nyelvtanában az önhangzó nevel

igen gyakran vétenek az életben, az illető betűket jóval vastagabb alakban 
mutatja, s igy már alakjuk magukra vonván a figyelmet, mintegy kényszerí­
tik a gyermeket, hogy ezek kiírását emlékezetébe vésse; ilyenek például a 
következő szavak: egészséges, lépdegél, szappan, vályú, foltos, zöld, átlátszó 
stb., melyeket közéletben közönségesen igy ejtenek ki: egésséges, lébdegél, 
szapan, váju, fölös, ződ, átláczó stb.

A könyvben foglalt valamennyi gyakorlatnak szóval és írásban való 
megfejtése gondot adna még a 4—6 tanítóval biró iskolában is, ahol egy-két 
tanító működik, ott pedig teljes lehetetlen, melyek legyenek azonban azok, 
melyek részben vagy egészen elhagyhatók anélkül, hogy az előadás összefüg­
gését, kerekdedségét föláldoznék, s igy a tárgy bármi tekintetben is hiányt 
szenvedne, a gyakorlott s ügyes tanitó könnyen ki tudja választani.

Es most engedje meg szerző, hogy gondosan, szakavatottan s gyakorlati 
ismeretre mutató ügyességgel összeállított munkájára némi igénytelen meg­
jegyzést tegyek. A betűk fölosztásának ismertetésénél a magánhangzó elneve-

Igaz, hogy Riedl Szende is hasz- 
ret, mindennek dacára én helye­

sebbnek tartom a magánhangzó elnevezést, és pedig azért, mert ez szerintem 
sokkal inkább kifejezi azt a fogalmat, melyet itt ki akarunk, ki kell fejezni. 
Azért én azt ajánlom, tartsuk meg továbbra is a régi jó elnevezést.

A 6-dik gyakorlatban a rokonliangu, de különböző ékezettel biró sza­
vak él teimének megkülönböztetésére egyes szavakat vesz föl, pl. öt, őt, tör, 
tőr stb., holott alkalmas mondatok által inkább lehet érzékeltetni ezen sza­
vak értelmét és egymás közti különbségét; valamint már az első szakaszban 
a betűk fölosztásánál célszerűbb lett volna rövid mondatokat venni a gya­
korlatok alapjául, noha a munkálkodás — igaz. csak egyes szavakkal törté­
nik. De szerző maga is elismeri az előszóban, miszerint népiskolai nyelvok­
tatásunk célja épen az, hogy a gyermekeket úgy saját gondolataiknak szóval 
és Írásban való helyes kifejezésére, mint mások gondolatainak gyors és teljes 
megértésére vezesse. Már pedig a szó csak fogalmat, mig a gondolatot a mon­
dat fejezi ki. Epen azért foglal el napról-napra nagyobb tért azon nézet, hogy 
az összes nyelvoktatás alapjává, központjává a mondatot kell tenni, mert 
ezen az utón sokkal sikeresebben eszközölhetjük az értelem-fejlesztést, s a 
gyermekek is örömestebb foglalkoznak a teljes gondolattal, mint egyes fogal­
makkal. A betűk fölosztása s megismertetése ezen az utón épen úgy eszkö­
zölhető, azzal a különbséggel, hogy ha a mondatból indultunk ki, akkor előbb 
ez, azután a szó, szótag, és utoljára a hang ismerte* endő, vagyis az elemző 
tanmenetet alkalmazzuk az összekötő helyett.

A mű nyelvezete tiszta, gyakorlatai változatosak s nem haladják túl a 
gyermekek értelemkörét, s igy mindezek után bátran ajánlhatom a t. kartár­
sak figyelmébe.

Cegléd, 1876. augusztus 2-án. Bálint Mihály.

EGYLETI ELET.
A „keszthely-járási tanítói kör“ f. hó 10-én tartotta meg évnegyedes 

közgyűlését a keszthelyi községi népiskola épületében. Jelen voltak a körnek 
helybeli s vidéki tagjai csaknem teljes számmal; továbbá — mint vendég — 
Récsy József tanító Nagy-Kanizsáról s e sorok írója Budapestről.

A kör buzgó elnöke, a derék Biró József, felső leányiskolái igazgató, 
csinos megnyitó beszédében melegen üdvözölvén a kör tagjait s a jelen volt
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vendégeket, jelentést tett a múlt közgyűlés óta történtekről. Jelenté minde­
nekelőtt, hogy Nusecz József, zalamegyei tanfelügyelő ezen állásáról leköszönt. 
A kör mély sajnálattal vette tudomásul a mindenki által kedvelt tanfelügyelő 
lemondását s e fölötti sajnálkozásának jegyzőkönyvileg is kifejezést adott. 
Jelenté továbbá elnök, hogy a körnek egyik dísze, Németh Károly, zalavári 
tanító, király ő felsége által érdemkereszttel tüntettetett ki. A jelen volt 
veterán tanférliut válogatott szavakkal üdvözlé, mit a kör tagjainak lelkes 
éljenzése követett. Az elnök üdvözlő szavait, a tagtársak szívből eredő éljen­
zését a galambősz tértin mély meghatottsággal köszönte meg.

Ezek után Csathó Alajos tett a kör pénztári állapotáról jelentést, mi 
tudomásul vetetvén, a pénztári könyvek és számlák megvizsgálására Biró 
József. Holczniann Ferenc és Unter János urakból álló bizottság küldetett ki.

A kör tisztviselőinek 3 évi megbízatása letelvén, Bíró József elnök, 
megköszönve a tagtársak bizalmát, eddig viselt hivataláról saját s tiszttársai 
nevében lemondott, egyszersmind uj választásra hívta fel a kör tagjait. A 
választás eredménye a következő: elnök lett Csatiig Alajos; alelnök: Reich 
Miksa; pénztárnok: Brüller Mór; könyvtárnok: Érti Károly; választ­
mányi tagok: a körnek Keszthelyen lakó összes tagjai.

E választások alkalmával is sajnálattal kelle tapasztalnom, miként az 
egyleti élet iránt való meleg érdeklődés, igazi ügybuzgóság, nemcsak a fő- 
'áiősi, de a vidéki ügvtársakban is napról-napra iogv. Csak hosszas kérés, 
könyörgés után lehetett e körben az egyes tisztségeket betölteni. Két rövid 
felolvasás jelentetett be s a tagok azt is alig akarták hallgatni. Pedig mind 
a két felolvasás ejég vonzó, érdekes volt. Csathó Alajos a „csillaghullás11-ról 
éi tekezett, Érti Káról) pedig „a biblia es a természettudomány a népiskolábanu 
cimü s általános tetszésben részesült felolvasást tartott. A midőn arról volt 
szó, hogv mikor tartassák meg a kör legközelebbi ülése, némelyek azt is sür- 
8^ttt?k, hogy oszoljék lel a kör, melynek úgy sincs célja, haszna, vagyis mü- 
ködésének látható cicdiiiéinc * a tagoknak pedig nincs a gvülekezvsre ele- 
gendő idejök. Nem szomorú jele-e ez az idők mostohaságának ?

Minek tulajdonítható ez i Jól tudom, hogv — kivált a fővárosban — a 
mindennapi kenyér megszerzése főkép a családos tanítónak csaknem minden 
idejét igénybe veszi. Azt sem tagadhatjuk, hogy mindig voltak közöttünk, 
kik a közügyért soha egy szót nem emeltek, egy lépést, egy tollvonást nem 
tettek, na bár telt s tehettek volna is. Fő oka azonban egyleteink mindin- 
kahb tapasztalható pangásának — az én meggyőződésem szerint — abban 
rejlik, hogy bár mennyire buzgólkodjanak is azok, kikben jóakarat, tehetség 
es szorgalom van, igyekezetüknek sokkal kevesebb eredménye szokott lenni, 
mmt a mennyit a közügy érdeke méltán megkövetelhet. Mi fokozza az egyes 
amtók buzgalmát, ha az iskola falain kiviil is tanúsított szorgalmuk, mun­

kásságuk legtolebb a társak részéről talál méltánylásra ?! Mi buzdítsa az 
egyleteket nagyobb tevékenységre, ha egyes kérdésekben érett megfontolás, 
komoly tanulmányozás s többnapi tanácskozás után bármily nagyfontosságu
thttH i hh w I n I keVTi helyen keltenek figyelmet s foganatosíts 
heljett legtöbb hatoság áltál a sutba vettetnek !'

Keszthely, 1876. augusztus 15. '' Ukjts Vende|.

IRODALOM.
kiadia^nllbKáÍnlÍIkfr ndkÖl'évetÍ szerkesztette Gáspár Imre,
kiadja will Károly kir. udvari könyvkereskedése. E 351 lapra teriedő antho-
ogiat tájékoztató elősző és rövid irodalomtörténeti bevezetés, továbbá a köl-
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észettan vázlatának előadása előzi meg. A mutatványok eléggé apmtatosan 
vannak megválogatva, s a régibb ismert és hírneves költők mellett ott talál­
juk a kevésbbé ismert, s többé-kevésbbé tehetséges, némi névvel bíró költők 
'neveit is az újabb nemzedékből. Emeli a könyvnek értékét az, hogy — mint 
Szász K. „A'versszavalás kézikönyvében“ — itt is mintegy 100 költemény 
alatt magyarázó jegyzeteket találunk, mi a költemény kellő felfogását és 
helyes elszavalását nagyban elősegítvén, a tanító és tanár kezében jó segéd­
eszközül szolgálhat e könyv. Ára nincs kitéve. — A Franklin­
ra á r s u 1 a t“ kiadásában pedig a következő, szintén igen csinos kiállítású 
könyvek jelentek meg s küldettek be hozzánk: ,.Találmányok könyve.“ Isme­
retek a kézmü- és mü-ipar mezejéről. A földművelés-, ipar- és kereskedelem- 
ütryi ui kir. miniszter megbízásából és az orsz. magyar iparegyesület felügye­
lje alatt több idevágó munka alapján dolgozta Frecskay János. Első tüzet, 
számos a szöveg közé nyomott ábrával. Az egész mü 40 iüzetben fog megje­
lenni. Egy-egy füzet ára 40 kr. — Földrajz, a hazai népiskolák ötödik osz­
tatva illetőleg ötödik évfolyama számára. Á miniszteri tanterv alapján irta 
Ebenspanger János. Ára 50 kr.“ — Ugyanez megjelent német nyelven is. Ara 
511 kr. — Számtani Példatár, a népiskolák használatára. Készítette dr. Lut­
ter Nándor. Harmadik, a méterrendszer szerint átdolgozott kiadas. Az első 
füzet ára 20 kr; a másodiké 10 kr; a harmadiké is 10 kr, a negyedik tüze e 
15 kr. o. é. — Francia nyelvtan, iskolák és magántanulók számára, négy 
föl vám ban. Szerzé Schuiedland Frigyes. Negyedik folyam, ara tűzve 80 ki.

KISDEDNEYELÉSI RÉSZ.
Rovatvezető : Komjáthy György.

A ki sdednevelők V. közgyűlése előtt.
Augusztus 20-án fognak találkozni a hazai kisdedneyelők, hogy az ügy 

érdekében és önjóvoltukért munkálkodjanak. Megjelennek-e annyian, ho^y 
a hozandó határozatok számba vehetők legyenek? nem tudjuk. Vannak, kik 
ezt előre kétségbe vonják és roszalják a választmány azon intézkedését, mely 
szerint e "vülést az idén kihirdette. A választmány azonban kötelességet tel­
jesítette, a mennyiben az 1874-, közgyűléstől
bál vök értelmében lejárt, és ugyan az alapszabályok utas\ 4lasít- 
minden két évben összehívni. Szerintünk akkor lenne rádolhato a válasz 
mánv ha az alapszabályok rendeletét meg nem tartja, s azok elleneie to­
vábbra is meg akarná tartani a kormányzatot. Mily számmal fognak je ­
lenni ügytársaink, azt a gyűlés napjáig meg nem lia^Ätjuk de bairnik t
leaven is szükséges, hogy szint valljanak a kisdednevelok, szukse0es 0y
ma midőn a társadalom s a törvényhozás az ügyet sajátjává tette ott legye­
nek a munkások a munka helyén. A létezés jogát nem a puszta lettel igazol- 
hatjík e,re nézve azt is be kell bizonyítanunk a természet rendje szermt 
hogy mi is tudunk tenni, küzdeni lételünkért; ha azt nem eszszu ,

* kisdednevelésügy érde­
keien újra hallatni fogja szavat, reményijük, hogy A
kükért tenni akarnak és tudnak; e reményben üdvözöljük a mai napot, mely 
ismét összehoz bennünket a közös munkára. .... . t aaMiben alljo“ e munka ? a választmány .régebben k,tűzte A megfejtendő 
kérdések között első fontosságú a kisdednecelétt torvenyiavaslat fölötti ve



ményadás. Régen óhajtjuk, sokszor kérelmeztük már azt s ez évben Wéw h 
az országgyűlés asztalára, , ha a fogadtatás n,w csal, remMhetití itt ‘ 
ügyünk a mostohaság korából kimenekül Jól emlékeznek no.vf.jJ• i gy 
a boldogult b. Eötvös József mar egy Ízben„irt ,tt e i- £ , ‘‘f ■ k“«>'nevelő,ügv rendezése végett; mint ÄffSÄÄÄ 
te tuno város tornyai, úgy e törvényjavaslat is reménvt „vuitoft . i 
elhagyatottságunkból felszabadít, biztos helyre loze Ev i ,t t - Kl"y

országgy. képviselő által benyújtott javaslat már szint» f-i * ? á } KArolJ fontos ügyek nem engedték ÄSTtasset öt 1 " "la,t<5f1ett H
f«wd kf Ä‘>is- ÄI«

léte célszerűnek. Ja'aslatbol, s unt nem tart a kisdednevelők testű-

M X igÄ ttf ä “kigyakorló kisdednevSk vTníak hhatlozv® yb,vemk' mi «*•>*» még, a
nyilatkozat nyomatékos Cen az dS iSÍ TI”’.“ PediS “*v. bogi e
nem beható tárgyalás mellett higgadtan és aiLpöL* elf°gUl,a"' >">•

az a,mi hMat szerint
kimondhassa, hogy a nők és férfiak eíTVAr^ t ^íV1 ,uez'e’ koo)T a közgyűlés 
íiak nem is szorittatnak le többé e Dálvárrtí alkalmazandók ! piszén ä fér- 
láttuk, melyben férfiaké s nők hirattnl- > / \imilt.azt az idei hirdetésből 
országos kisdedóvó-egvesület eddi" mee/wJ 1.e]'ez<“’,.<r iépni. Legalább az 
dese és szilárdítása végett férfiakra is {dott ai‘ra ’ koSy az ügy terje- 
leliet és kell várnunk, a milyet veterán^ WfÓÍ °ly munkádkodást 
fejtettek ; szükség van r^ájok mert ? k f Ugy ,feJlodö állapotában ki- 
tolkodbassanak ; szüksé» van Li 1 ;!* ^ engedl ^g csak, hogy após-
intézet érdekében mk frfit ohmnak 1'nm 1S’ “?* ** keíyeu ^ 
lomnak vagy igen nehezen vagÄ iÄeSt“?4 7í’- h°gy a ^na- 

Sokat irtunk, beszéltünk nXl /if , etett eleget képezdénk. 
ró7,se nehéz kérdésben még mind uniiTmnV * klsded™»elés módszeré- 
kozós megállapodásra, melv leffaláhh ‘ 1 lgi Uem juthattunk egy oly Ezúttal újra 1 elmerül’a kérdési ha fo?adtatott volna el.
jutni, a mennyiben a módszer a’papiroson‘és ®gysé^es nézetre
mint a gyakorlati kivitel; mig azUudva is km i - eluadva> egészen más, 
a dolog érlelésére nem tennö/meg a kellő íén^kTf? mulasztanánk, ha 
epen a gyakorló .kisdednevelők lehetnek a E szer]ut »
hozzájárul saját eszméivel a dolog fejtéséhez ! Ók’•? ha ailndemk
kötelességünket; megtettük azt, mit tőlünk várna kgt ,tuk eg3'lk legfontosabb 
fáradtunk s ügyünket, ha nem tökéletessége ^ leguehezebb munkában 
de a tokeletesség nagyobb fokára segítettük Mi ,mi a tökéletes ? —
í» ** ^ sót ^^4
egyletén^ továbíiitntrarfAdS f;™ volna’1 tMedneveluk orsz

6haJtjuk, hogy egyesületünk felosz°oljÍ-“tópt SiTr t““ eSC,be'‘
J > ne epen toeábbi fennmaradása
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érdekében tisztítsuk meg egyesületünket, tisztítsuk meg azoktól, kik az egy­
leti életet illusoriussá tették; kiknek neve 7 év óta ott figurái a tagok között, 
de a kik az ügy érdekében még csak egy szalmaszálat sem mozdítottak meg, 
és a kikre az egylet mint tagjaira eddig számított, de számítása alaptalan 
volt. Maradjanak meg az egyesületnek azon tagjai, kik az ügyért tenni tud­
nak és akarnak; azok, kik divatból vagy személyes tekintetekből, hogy ne 
mondjám érdekből léptek be az egyletbe, s a közgyűléseken csak mint hátra­
lékosokkal számolt be a pénztárnok, azok alakítsanak uj egyletet, melyben 
oly nézetek emelkedhetnek határozattá, mit a többség leszavazott, s melyben 
minden egyes tagnak szája ize szerint tartozzanak cselekedni a tisztviselők, 
melyben ne lebegjen a tisztviselő szemei előtt a köz-, az egyleti érdek, hanem 
szolgálatára álljon az egylet vagyona annak, ki azt megkívánja. Ily egyle­
tet mi nem akarunk, az a holdba való, s a kiknek az tetszik, utazzanak oda; 
a köznapi munkás emberek maradjanak itt, azokat tartsuk meg egyletünk­
ben, s ne örüljünk annak, ha a tagok névjegyzéke hosszú sort ád; elégedjünk 
meg a kevés számmal, de e kevés igaz legyen.

Ezen közgyűlésnek lesz egyik feladata reformálni, vagy eltemetni az egyle­
tet ; az előbbi nehezebb, az utóbbi nagyon könnyű. Mi azokat üdvözöljük, kik 
ébreszteni s nem temetni jöttek. Komjáthy György.

A kisdednevelés módszeréről.
(A kisdednevelők országos egyletének közgyűlésére kitűzött IV. tétel).

Hogy a kisdednevelés, úgy a hazai, mint a külföldi, egy határozott és 
megalapított módszerrel nem bir, s következőleg minden rendszert nélkülöz, 
— amennyiben a rendszer épen egy bizonyos módszernek az összes kisded­
nevelési eljárásokon való keresztülvitelében állana, a mint például bármely 
zeneműben egy és ugyanazon rhytmus vonul át az egészen — világosan ki­
tetszik abból, hogy mindkét kisdednevelési irány különféle, sőt egymással 
ellentétes képzöalakokat használ, t. i.: a mozgási játéknál a játék kötött 
alakja mellett leckéztet, a munkánál robotban dolgoztat és elbeszéléssel 
vagy leckéztetéssel zavar, a testgyakorlatnál dressiroz, értelmi gyakorlatul 
pedig a magyar irány önkifejtő, a német pedig magyarázó értelmi dressurát 
üz, vagy tündérmesékkel töm. Ezen képzőeszközök tehát csak agregát van­
nak csoportosítva, minden összekötő felsőbb alaki kapocs nélkül. Kern csoda 
tehát, ha a képzés menete is nélkülözi az egyes képző-eszközök között az 
egyensúlyt, s a képzés módja az egyöntetűséget. Ugyanis az értelem műkö­
dése a játékok és az elbeszélések körében csak kevéssé vétetik igénybe, a 
munkák és az értelmi gyakorlatok körében pedig tulfokoztatik; hasonlókép 
a képzés módját illetőleg mig a Fröbel-féle játékok s az értelemgyakorlati 
társalgás vagy elbeszélés által a cselekvés szabadsága, az öntevékenység 
igen korlátoltatik, a munkánál az alkotás követelése által erölködésssé 
csigáztatik. Elismerem ugyan, hogy mindezen hibák a magyar kisdedneve­
lésben enyhébbek ugyan, de lényegileg mégis megvannak. A kisdednevelési 
módszer megállapítása érdekében tehát fődolog egy olyan képző alak felta­
lálása, mely azonkívül, hogy a gyermek természetének, t. i. kedélyének és 
cselekvési vágyának megfelel, egyszersmind a fentebbi hibákat is elenyész- 
teti. Ilyen képzőalaknak találom én a játék-alakot, mely midőn úgy az ér­
telmi gyakorlatokra, mint a munkára és a testgyakorlatra is kiterjesztetik s 
a mozgási játékokat szabadabb cselekvésre oldja fel, egy kisdeduevelési mód­
szer kialakulását megalapíthatja. Ezúttal azonban csak annak kimutatására 
kívánok szorítkozni, hogy a játék képző-alak az értelem-gyakorlatoknál is
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előnyösen alkalmazható, anélkül, hogy az önkifejtés miatta csorbát szenvedne 
ellenben az öncselekvést igénybe veszi, a kedélyt ápolja, és megóv a szára® 
s a gyermek értelmi fejlettségét meghaladó fogalmak bevonásától. De ezt egv- 
pár gyakorlati példa által kívánom feltüntetni. — Ezúttal tehát indítványom 
arra szorítkozik, tenné magáévá a t. közgyűlés elvben azon nézetet, hogy a 
játékalak az értelemgyakorlatokhoz alkalmas és természetszerű képző-alakul 
szolgálhat. Szerdahelyi Adolf.

Meghívás. Néhai Horkai bácsi, a protestáns árvák atyja, népnevelő és 
gyermekévé) síremlékének ihm epéit/es leleplezése a kerepesi-temetőben (a ká­
polnától vezető tout jobb vége felé) aug. bő 20-án. vasárnap d. u. 6 órakor fog 
történni; mely alkalomra a boldogult pályatársai és tisztelői ezennel tiszte­
lettel meghivatnak. Bőén Ignác. S. k. az emlék-bizottság elnöke.

VEGYESEK.
,.= Tanfelügyelői kinevezések. A hivatalos lap közzétette azok névsorát, a kik mint 

tanfelügyelők megmaradtak eddigi állomásaikon, s a kik áthelyeztettek vagy most nevez­
tettek ki. Az uj kinevezések ezek : Abauj- és Tornába dr. T'ered// Károly, modori állami 
tanít ókép. igazg., Aradmegyébe Gajdos József, aradi állam-tanitókép. igazgat ó. Baranyába 
bálámon József, tolna-baranyamegyei másod-tanfelügyelő, Békésbe Bánhegyi István, sáros- 
szepesmegyei másod-tanfelügyelő, Beregbe Fischer Ferenc beregmegvei másod-tanfelü- 
g\ elő. Besrterce-Aszódba Kóos Ferenc, máramaros-szigeti állam-tanitóképezdei igazba tó- 
Borsodba Polanyi István abauj-borsodmegyei tanfelügyelő ideiglenesen, brassó-háromszék- 
megyei tankerületbe Vájná Sándor szepsi-szentgvörgyi ref. gynmáziumi igazgató, csikme- 
gyei tankerületbe Elles Elek gyergyó-alfalvi gazdasági szakosztályival megtoldott állami 
e so népiskolai igazgató. Esztergom-Hontmegyébe Vizner Pál. esztergom-komárom-»yőr- 

megyei tanfelügyelői tollnok. segédtanfelügyelőnek, Gömörbe Groó Vilmos znyo-váraljai 
allann tamtoképezdei igazgató, Győrinegyébe Varyyas Endre, esztergom-komárom-győr- 

megyei masod-tanfelügyelő, ki<- és nagy-küküllőmegyei tankerületbe Molnár Sándor, csik- 
III varhely-baromszéki tanfelügyelői tollnok. segéd-tanfelügyelőnek, mosony-sopronmeo-yei 
tankeru.etbe l„th József magán-nevelő, segéd-tanfelügyelőnek ideiglenes minőségben, 
- \ itra-megyebe Libertiny Gusztáv, vasmegyei másod-tanfelügyelő, pest-pilis-solt. és kis- 
kunmegyei tankerületbe Velkey Pál jász-kunkerületi tanfelügyelői tollnok. se»édtanfel- 
ugj elonek. Pozsony megyébe Iiúth József, pozsonyinegyei másod-tanfelügyelő, Tolna me- 
g\e e t arasdy Lajos, fehér-veszprémmegyei másod-tanfelügyelő, Torontói megvébe Stein- 
t" -vr ntal fe,lles-tcrontálmegyei másod-tanfelügyelő, udvarhelvmegvei tankerületbe Sdn- 
d°r Mózes csik-udvarhely- és háromszéki másod-tanfelügyelő. Vasba Sínód'Károlv m kir 
kozalapitvanyi ugyigazgatósigi joggyakornok, segédtanfelügyelőnek ideiglenes minösé<r-

llnoVkeS7NeinmTgy!i tórik<jrületbe Stáhly György, fehér-yeszpré.nmegyei tanfelügyelői 
tollnok, Zólyom-Liptómegyebe Plachy Bertalan országgyűlési képviselő.
„ J-~ ,A,Lancia közoktatásügyi minisztériumnak a nemzetgyűlés 25,000 frankot bo-
kia l°irá"" A teZe9ére °ly- 1lbÓ!-.,h°F tanitókat ki a Philadelphiai nemzetközi
cs![ ,‘ A k<;’T,i:iny miu< en kikuldendő tanítónak 5000 frankot szánt, és Így, miután

“ —«* Ä
Ve 1,1 *apani, k0rmány .0ly célbó1 kereste meg közelebb az olasz kormányt hogy a
Veddoban alapítandó szepmuveszetek főiskolája“ részére három olasz tanárt küldjön
ärtsÄÄÄ SÄTÄ asanat, • *
sísc f“k »wSTí«ssy ss

...íg e tSrasss: h°» *
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XDZE
Hazai földleírás és történet.

Az általános földirat alapvonalai, valamint rövid vezérfonallal a történet előadá­
sára az emlészeti tanmód szerint, elemi népiskolák és magántanulók számára. Irta és 
kiadta :

Roder Adolf, főelemi tanító.
Ara 50 kr. Nagyobb megrendeléseknél iskolák számára tetemes árleszállítás, vagyis 

lerovat engedtetik, még pedig 10 példánynál 3 ingyen példánynyal, minden húsz pél­
dánynál pedig 8—8 in gyen példány nyal szolgálunk. Szives megrendelések posta-utalvány- 
nyal eszközlendők a kiadó-szerzőhöz, Szombathelyen.

Ugyané szerzőnél megrendelhető :
rLevélszerinti oktatás a német nyelv öntanulásáraAz egész mű 40 levélből áll;

egy-egy levél ára 20 kr., az egész mű pedig csak 6 frt o. é.
Roder Adolf Szombathelyen.

Pályázat.
A szegedi „jótékony nőegylet “ által föntartott szeged-rókusi óvodához kisdedneve­

lői állomásra pályázat nyitttaiik. Évi fizetés 500 frt, szabad lakás és fűtés. Pályázhat 
mindkét nem.

Kellően felszerelt, oklevéllel és erkölcsi bizonyítványnyal ellátott folyamodványok 
folyó év szeptember 10-ig alulirt egyleti elnöknőhöz küldendők. Az illető elnyerő tartozik 
állomását október 1-jén elfoglalni. — A Szegeden, 1876. évi julius 29-kén tartott választ­
mányi ülésből.

Vöber Györgyné, egyleti elnök.

LAMPEL RÓBERT könyvkiadó - hivatalában
(Budapest, váci-utca 12. szám)

megjelent tan- s egyéb ajánlható könyvek,
kaphatók minden könyvkereskedésben : **^0

ROSENMEYER J. Praktisches Rechenbuch für Volks- und Bürgerschulen. Mit Rück­
sicht auf die neue n Masse und Gewichte. I. Theil: Die vier Grundrechnungs­
arten nebst Resolviren und Reduziren in allmählich erweiterten Zahlenkreisen 
cart. 40 kr.

— II. Theil : Die vier Grundrechnungsarten in Dezimali an ; das Rechnen mit Brüchen. 
Die bürgerlichen Rechnungsarten : Regeldetri, Zinsrechnung, Kettensatz, Gesell­
schafts- und Mischungsrechnung, cart. 40 kr.

NEUMANN S. A. (Muster-Hauptschullehrer in Altofen.) Deutsche Sprachlehre nebst 
einem Aufgabenschatze und Mustertabellen zum Analysiren. In Fragen und Ant­
worten. Ein Hilfsbuch für Lehrer und Schaler in den Volks-, Haupt- und Stadt­
schulen. 2. verbesserte Aufl. _ 40 kr.

NEY Ferencz. Vezérfonal a német nyelv megtanulására. Tanodái és magánhasznalatra, 
Legújabb kiadás az uj tanterv szerint adva, mely után valamely nyelvet olvasni, 
Írni és beszélni a legrövidebb idő alatt megtanulhatni. I. kötet 12. kiadás. (Mint 
tankönyv engedélyeztetett.) Fűzve 90 kr. II. 90 kr. 2 rész egy kötetben

1 forint 80 kr.
A Pest városáról szóló beszélgetések a város tökéletes leírását tartalmazzák, miál­

tal minden más kalauz íölöslegessé válik. Végre ezen munka szükséges kiegészítő részét 
képezi minden magyar és német nyelvtannak, kiválóan Ney német nyelvtanának és Ney, 
ungarische Grammatikájának. Nagy választékú iskolai beszélgetései által nagyon alkal­
mas bevezetésekre magánintézetekbe. ...
PASZTORY Lipót. Útmutatás a nézleti oktatáshoz képekkel. Kisdedovo-intezetek, ma- 

gán-, köznevelők s növeldék, valamint népiskolák és elemi tanodák használatára 
Herrman Ferenc a „Harminc kéziparos“-t tartalmazó (eszlingi Schreiber-féle) mü­
vének macvarázata után fordítva és hasznos ismeretekkel bővítve, 255 fametsz- 
vénynyel. Fűzve. , 1
A „Szemléltetési oktatás képekben“ czimü munkának, vmely számos iskolában 

használatban van) ezen értelmezése és magyarázata minden tanító számára nélkülözhet- 
len. A technikai kifejezések német nyelven is ki vannak téve.
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KUTTNER Sándor. Houisme, Ungarische Yaterlandskiinde. Mit einem Anhang : die 
deutseh-slavischen Länder der österreichiseh-ungairschen Monarchie. Fünfte ver­
mehrte Auflage. Mit einer Karte von Ungarn. Ung.-dentsch geheftet SO kr. 

— Erster Unterrricht in der Erdbeschreibung. (Zweite deutsche Separatausgabe.) In 
Fragen und Antworten. Preis gebunden 31) kr.

KVTTNER Sándor. A magyar irodalomtörténet rövid vázlata. Polgári tanodák és ma­
gániskolák számára. (Ungarisch-deutsche Ausgabe). Preis 20 kr.
A Kuttner-féle tankönyvek minden utánzás daczára még mindig közkedvezésben 

részesülnek. Ezzel egyszersmind a tisztelt tanító és igazgató uraknak, úgyszintén az 
iskolaszékeknek legforróbb köszönetét mondok, kiknek támogatásával sikerült a né­
met „általános földiratot“ majdnem minden magyarországi és sok ausztriai iskolába 
bevezetnem. A német kiadás már a 2-ik. a magyar pedig a 16-ik kiadásban jelent 
meg. \ egyes tannyelvű iskoláinknak különösen a magyar-német kiadások ajánlhatók.

Palaestina földrajza a magas helytartótanács és herczegprimás ö Eminentiájá- 
tól különösen ajánltatott.

Hálával vagyok minden megjegyzés- és kiigazitásért földrajzi kiadványaimnál, 
és azokat a legpontosabban felhasználom.
KÖRXYEIEl János (néhai királyi tanácsos és tanfelügyelő). Gyakorlati közönséges irály- 

lati különös tekintettel a levélírásra és a közéletben előforduló polgári ügy­
iratokra. Tanodái és magán használatra. Fűzve aa k'r.... ... - 88 kr
Kornyei írálvtana azon kevés munkák egyike, melyekből valóban meglehet a 

levélitást és irályt tanulni, valamint szavalója a legjobb darabokat tartalmazza a sza­
valatra és könyv nélküli tanulásra.

Magyar szavaló. Jelesb íróink müveiből összeválogatva. I. rész, fűzve 
II. rész fűzve 
Mindkét rész egybekötve

A magyar irodalom történetének vázlata. Harmadik javított és 
adás
Knvid foglalatban a magyar irodalom legfontosabb részét 

denütt az iskola céljai vétettek első sorban figyelembe.

40 kr. 
60 kr. 

1 frt.
bővített ki- 

1 frt.
tartalmazza és min-

Ifjusági könyvek.
Album az ifjúság számára. Album für die Jugend. Magyar és német szöveggel és díszes 

kepékkel. (84 1. 4-rét). Kemény kötésben 1 frt op
XNDERSEN meséi, ford. Szendrey Júlia. (153 1. Ifi-rét). Kemény kötésben 50 kr.'

. r mom kötve arany vágással 1 yvt .,fl v
l jabb meséi és képei. Ford. Czanyuga J. Fametsz vén vekkel. Keni. köt. 50 kr.

tinóm kötésben, aranyvágással. ! frt 2o kr
Tumour. Tedd a helyest és ne tarts senkitől. 4 acélmetszettel. 50 kr!

1 • ia "V Attl a> a hun király- Történeti kép. Francia eredetiből. (98 lap 16-rét). 
Kemenv borítékban v 40 kr

Gyermek-színház. Tartalma: I. Marcipán hercegnő. II. A négerleány. III. Az árva fiúi 
(9o L 16-ret) Kémény borítékban -0 ,

H°H MANN Per. Az árvák. Elbeszélés az ifjúság számára. Ford. Remellay G. Né»y 
acéJmetszettel. (! 1. 16-rét.) Kemény borítékban ' Ti

Hatva es öcs. Ellbeszélés. 4 acélmetszettel. -,
- A látszat csal. Elbeszélés. 4 acélm. ™ *

A sírból. Elbeszélés. 4 acélm. '' *'
- Négerélet. Elbeszélés. Ford. Birly Paulina. 4 acélmetszettel. 5,, ti'
" “ÄÄf ~ F»‘- *

; ’“Äm’rimÍra' FOr1' *** A. 4 (126 '

NC1tékbanElbeSZéléS aZ ÍfjUSág Számára' 4 acélmetszettel. (91 1. 16-rét.) Kemény’bonh

- Báró Yignerolles, vagy : A milyen az ur, olyan a szolga. Elbeszélés az ifiusá^sS'
rnara, 4 acélmetszettel. (110 1. 16-rét). Kemény borítékban ZelesaZ JUSafnSfa.'

*PetÄ500 '«*>—- »0 színezett Ä.

HÁNTÁS! ÓMÉ» ti. „esti .zakátsnjí. » ti, lei„v„t M “ £;II
Budapest, 1876. Nyomatja s kiadja Vodlaner F.


